

2012
1

zpravodaj

sboru Českobratrské církve evangelické v Ostravě



*Věřím v Boha, Otce všemohoucího,
Stvořitele nebe i země.*

Biblický úvodník

HUSTÝ HRBOLATÝ NOVÝ ROK!

Poznáte pravdu a pravda vás učiní svobodnými.

(Jan 8,32)

Nedělejte si tedy starost o zítřek; zítřek bude mít své starosti. Každý den má dost vlastního trápení.

(Matouš 6,34)

Vy jste byli povoláni ke svobodě, bratří. Jen nemějte svobodu za příležitost k prosazování sebe, ale služte v lásce jedni druhým. Vždyť celý zákon je shrnut v jednom slově: Milovati budeš bližního svého jako sebe samého!

(Galatským 5,13-14)

Je advent, když začínám psát tenhle novoroční úvodník. Venku ještě nezačalo sněžit, ještě očekáváme narození a už se možná strachujeme, co bude v novém roce. Pesimističtí ekonomové předem vzkazují, že nás čeká „hrbolatý“ rok a ministr financí se nechal slyšet, že to „bude fakt docela hustý“. Spojené státy i Rusko čekají příští rok prezidentské volby a Čínu prý ekonomické problémy. Eurozóna balancuje nad propastí, a i kdyby do ní nespada, pocítíme hned zkraje úsporná opatření vzešlá vlastně z krize předchozí.

Kdybychom aspoň věděli, kolik škaredých krav tentokrát farao ve snu viděl – jestli sedm, tak jsme sotva v půlce hubených let (srov. Gen 41).

Nebezpečí je, že mnohé dnešní předpovědi budou fungovat jako sebenaplňující proroctví a čím víc se budeme bát vleklé krize, tím bude krize vleklejší. Ale musíme se bát, i kdyby to byla pravda?

PRAVDA

Uprostřed polemik se židovskými představiteli v 8. kapitole evangelia podle Jana říká Ježíš těm, kteří v něho uvěřili: „zakusíte

Obrazy na titulní straně budou letos ilustrovat Apoštolské vyznání víry. Jejich autorkou je Berna Lopez (www.evangile-et-peinture.org).

pravdu a pravda vás osvobodí“ (moje parafráze). V Bibli poznání není v první řadě věc intelektu. Např. Adam „poznal“ svou ženu a ta z toho otěhotněla. Ona ta pravda, o které tu je řeč, není sada tvrzení, která mají korespondovat s realitou, ale hloubka skutečnosti ztělesněná v Ježíši Kristu. Autor evangelia o něm v prologu říká, že je Slovo, které se stalo skutečností (tělem), a zaznamenává jeho výrok, že on je ta pravda, cesta i život. Poznání pravdy tedy není pouhé přijetí křesťanské věrouky, které by člověka osvobodilo od dalšího přemýšlení. Je to prožití pravdy s velkým P, pravdy, která je osobní. A o setkání s Kristem nelze přestat přemýšlet: Co to znamená pro mne a pro svět, ve kterém jsem?

SVOBODA

Poznání pravdy Ježíšovým posluchačům zjevně nedělalo problémy, ale osvobození se jim nelíbilo, protože by si museli připustit, že nejsou svobodní. O větu dál je jasné, že je řeč o otroctví hříchu. V tomto smyslu svoboda není dělat si co chci, ale nemuset dělat to, o čem vím, že je zlé. Pak můžeme slova Desatera číst nikoliv jako zákazy (např.

„nepokradeš“), ale jako vyhlášení svobody („nebudeš krást“).

Ježíš nás osvobozuje ne jenom od hříchu, ale také od starostí. Svobodný člověk se nemusí strachovat o zítřek, který ještě nenastal. To neznamená, že je bezstarostný – dnešek má dost trápení – ale nemusí žít v úzkosti z budoucnosti.

A křesťanská svoboda má i další rozměry – např. Pavel mluví o svobodě od farizejského dodržování ustanovení Tóry.

LÁSKA

Ale možná důležitější než otázka „od čeho“ je „k čemu“ jsem svobodný. V epištole Galatským čteme. „Nemějte svobodu za příležitost k prosazování sebe, ale služte v lásce jedni druhým.“ Naše svoboda má tedy vést k službě, ke které nás směřuje Duch svatý (viz Ga 5,16-25).

Zkrátka, nechme se Pravdou osvobodit, nebojme se a nekraďme, a posilněni Láskou služme tam, kde to stále vypadá, že lež a nenávisť to nechtějí vzdát.

Michael Waloschek



Ze sborového života

USNESENÍ STARŠOVSTVA ZE DNE 14. 12. 2011

I. ORGANIZAČNÍ:

- ✓ Večeře Páně dětem – staršovstvo vzalo na vědomí termín (5. 2.), který pro sborovou diskusi k tomuto tématu vybrali AW s EJ, moderovat bude AW a mj. připomene stanovisko církve; význam diskuse hlavně pro rodiny s malými dětmi a pro presbytery, pro něž budou závěry z diskuse sloužit jako vodítko pro další rozhodování.
- ✓ Jak to udělat, aby náš sbor byl takový, jaký by mohl/měl být?
- ✓ Internetově aktivnější prezentace sboru – M. Waloschek zdůraznil nutnost častější aktualizace vizuálního stylu webových stránek sboru, potřebu živějšího designu a změn vedoucích ke zvýraznění aktuálních informací. Další rozpracování budou mít na starosti br. Waloschek, Wrana a Ewa Jelinek (+ Petr Holibka)
- ✓ Všimát si nových lidí a oslovit je – problémem je nalézt vhodnou míru zájmu, velice individuální, potřeba citlivého zvážení, jako vhodný se proto ukazuje model, kdy kazatel upozorní staršího na to, že by bylo vhodné oslovit konkrétního jedince s nímž už např. sám hovořil, anebo nově příchozího nasměruje na některého ze starších.
- ✓ Možnost použít „vizitky“ – pro příští schůzi se připraví konkrétní návrh
- ✓ Připomenutí partnerství – br. Waloschek informoval o zkušenostech ze svého půlročního pobytu ve Velké Británii – partnerský sbor v Purley; praktický důsledek partnerství – pomoc s bydlením; v Purley je myšlenka partnerství velmi živá, konají se každoměsíční diskuse o významu partnerství, panuje velký zájem o dění v partnerských sborech

II. HOSPODÁŘSKÉ:

- ✓ Topení v kostele
- ✓ Vzhledem k příznivým ohlasům z jiných kostelů na topná tělesa, umístěná v lavičích, a potřebě postoupit dále v řešení této věci, se staršovstvo usneslo oslovit výrobce panelů, aby sám vypracoval předběžnou projektovou dokumentaci a návrh řešení (pro 100 míst) včetně cenové kalkulace jak na samotná topná zařízení, tak i navazující elektroinstalaci.

MODLITEBNÍ OKÉNKO

- ✦ Děkujeme Pánu za milost jež nám prokazuje a sílu kterou nám dává na každý den.
- ✦ Pamatujme na modlitební akce pořádané v Ostravě v lednu: křesťanský týden modliteb, týden modliteb za jednotu křesťanů.
- ✦ Prosme Pána o dobrý rok 2012. Aby se naše rodiny působením Ducha Svatého stávaly společenstvím víry, naděje a lásky. Za národy světa, aby vzájemným poznáváním a úctou rostly v harmonii a pokoji.
- ✦ Mysleme v modlitbách na diakonii ČCE a další charitativní organizace v jejich nelehké situaci při získávání finančních prostředků na provoz tolik potřebných služeb.
- ✦ Prosme v modlitbách o moudrost pro lidi ve vedení institucí ovlivňující hospodářskou krizi. Modleme se za citlivý sociální dopad reformních kroků, ať lidé opravdu potřební nezůstávají bez pomoci. Prosme o trpělivost a sílu při snášení dopadů hospodářské krize.

Daniel Mach

STARŠOVSTVO SBORU DĚKUJE

- ✓ bratrům, kteří připravují modlitební okénko ve Zpravodaji
- ✓ s. Elvíře Krupové za přípravu vánočního bazaru
- ✓ rovněž s. E. Krupové za pečování o skříňku u vchodu do sborového domu
- ✓ b.Kimmelovi za péči o nástěnku v sále Třanovského
- ✓ s. Janě Grollové za vánoční posezení se zpíváním v klubovně sboru
- ✓ všem, kteří připravili vánoční hru Příběh o vděčnosti; autorovi, účinkujícím i těm, kteří ji s dětmi nazkoušeli a vůbec všem, kdo pomáhali.

VÁNOČNÍ HRA





PROGRAM ALIANČNÍHO TÝDNE MODLITEB V OSTRAVĚ

Den	Místo bohoslužby	Slovem slouží	Čas
Neděle 8. ledna	Křesťanské společenství Ostrava v Centru volného času, Ostrčilova 19 Z. tram. Hotelový dům Jindřich	Jiří Marek BJB Ostrava	POZOR!!! 17.00 hod.
Pondělí 9. ledna	Církev bratrská Ostrava Ostrava centrum, 28. října 147 Z. tram. Krajský úřad nebo Dům energet.	Ewa M. Jelinek ČCE Ostrava	18.00 hod.
Úterý 10. ledna	Církev Nová naděje Ostrava-M. Hory, Kravařská 8 Z. tram. Mariánské náměstí	Bohuslav Sikora AC Ostrava	18.00 hod.
Středa 11. ledna	Bratrská jednota baptistů Ostrava Ostrava-Zábřeh, Závorí 101/32 Z. tram. Karpatská	Daniel Jurčo CB Ostrava	18.00 hod.
Čtvrtek 12. ledna	Československá církev evangelická Ostrava Husovo nám. 4, fara ČCE Třanovského sál	Bogdan Stepieň Řkc Ostrava-Přívoz	18.00 hod.
Pátek 13. ledna	Církev československá husitská Ostrava Ostrava-M.Hory, Kremličkova 7 Z. tram. Prostorná	Pavel Olšaník Církev Nová naděje Ostrava-M. Hory	18.00 hod.
Sobota 14. ledna	CASD Ostrava – M.Hory Ostrava-M. Hory Kopaniny 13 Z. tram. Mariánské nám. nebo Daliborova příchod ulicí Daliborova	Vilém Szlauer SCEAV Ostrava	18.00 hod.
Neděle 15. ledna	Římskokatolická církev Ostrava-Přívoz Ostrava-Přívoz, Nám. S. Čecha 5 Z. tram. Náměstí Svatopluka Čecha	Jaromír Jandl KS Ostrava, misijní skupina Stará Ves	18.00 hod.

VÝZNAMNÉ NAROZENINY V MĚSÍCI LEDNU



K zamyšlení a diskusi

ZAMYŠLENÍ NAD BĚHEM ŽIVOTA

V Bibli nacházíme odpovědi na téměř všechny situace, které mohou nastat v našem životě. Jednou z nich je i otázka: „Jak se mám chovat, jak žít, co dělat?“ Velmi jasnou odpověď najdeme v knize Kazatel 11,9: *„Raduj se, jinochu, ze svého mládí, užívej pohody ve svém jinošství a jdi si cestami svého srdce, za vidinou svých očí. Věz však, že tě za to všechno Bůh postaví před soud.“* Jinak řečeno, dělej si, jak sám uznáš za vhodné, ale věz, že si za vše neseš sám zodpovědnost, že tě Bůh jednou za to bude soudit. Bůh se zde jeví jako vstřícný, tolerantní, dává ti volnou ruku, na konci však zůstává ošemetné slůvko ALE...

Mnohem tvrdší a nekompromisní se jeví Bůh v Danielovi 5,25-28, kde při hostině u krále Belšazara, což byl syn Nabukadnézara, který zničil jeruzalémský chrám a uloupil z něj všechny poklady, se najednou v hodovní síni objevila ruka, která napsala na stěnu známá slova: *„Mene, mene, tekel, uparsín.“* Slova byla neznámá, nikdo je nedokázal přeložit.



I povolali proroka

Daniele, jenž dlel při královském dvoře, aby sdělil výklad slov králi Belšazarovi. Výklad zněl: „Bůh sečetl tvé kralování a ukončil je. Byl jsi zvážen na vahách a shledán lehkým.“ Ještě téže noci byl babylónský král Belšazar zabit. Moci se ujal médský král Darjaveš (Dareios).

I toto je způsob, jak se Bůh vypořádává se svými protivníky. I když jde o události, jež se odehrály před 2500 lety, závěry jsou platné i pro dnešek a to nejen pro krále, ale i pro každého člověka. Bůh dokáže i nekompromisně říci: „A DOST“.

Jan Kostruch

NEDEJTE SE SVĚST

Hodně se dnes mluví o tom, že svět nebo přinejmenším Evropa je v obrovské krizi. A nám hrozí, že z toho budeme ustaraní, zdeptaní či dokonce zoufalí. Vždyť, nechci to zlehčovat, někteří lidé kolem mne žijí opravdu velmi bídě. – Ježíš mluví o mnohem větších neštěstích, která mají přijít na svět. Např. v textu Mt 24,4-13 se píše o válkách, o pronásledování křesťanů, „a protože se rozmůže nepravost, vychladne láska mnohých.“ A přesto řekne: i když toto všechno budete zažívat, „Nedejte se tím svěst“, totiž z cesty víry, důvěry, spoléhání na Boha.

Mluvili jsme ve skupině starší mládeže, kde a jak najít sílu, abychom se svěst nenechali. A tyto ohlasy jsme sesbírali:

- ♦ Máme se my v církvi držet spolu, pohromadě
- ♦ Je dobré, když si každý vymezíme čas na přemýšlení o prioritách, o tom, co ztratit můžeme a co bychom ztratit neměli
- ♦ Můžeme vidět, že mnozí jiní lidé mají mnohem větší problémy než my
- ♦ Když druhým pomáháme řešit jejich problémy, pomáhá to i nám řešit problémy své; když totiž s druhými řešíme jejich problémy, získáváme tím odstup od svých a takto z odstupu je nahlížíme lépe
- ♦ A potom jsme mluvili o tom, jaká škoda je, že už před vypuknutím současné tzv. krize si naše sbory často stěžovaly, že mají málo peněz, a teď je tím pádem jejich situace komplikovaná dvojnásobně. Přesto bychom měli hledat způsoby, jak pomáhat nuzným, nesoustředit se jen na provoz církve.

Odtud nám pak může vzejít požehnání.

starší mládež



MAGOR

KDYBYCH TO NEBRAL RELIGIÓZNĚ / BYLO BY MI VĚRU HROZNĚ...

Zemřel I. M. Jirous, řečený Magor. Básník, jehož sbírku básní z vězení *Labutí písně* považuji za šperk české duchovní poezie. Ale kterého bych se zároveň odvážil málokomu doporučit, vždyť byl svým životním stylem posledních let opravdu odpudivý. A pak to pro mne pojmenoval v jednom nekrologu M. C. Putna:

Jak se ovšem ona explikovaná, jakoby až histriónská zbožnost slučuje s Magorovým „základním“ životním stylem, s jeho alkoholismem, verbální agresivitou a rváčstvem, nemluvě o divokém životě sexuálním? S měšťanskou, „středoproudou“ představou o zbožnosti se samozřejmě vylučuje naprosto. Dějiny křesťanstva však učí, že jsou i jiné podoby zbožnosti. Francouzský katolický básník Charles Péguy hlásal tezi, že hříšník – míněno pořádný hříšník, ne jen běžný ustrašený lhářík a smilníček – je samou svojí hříšností, pokud si ji uvědomuje a uznává, blížek Bohu. Je výsostným objektem Božího zájmu...

Nejde jen o zbožnost. Jde o víc. Jde o svatost. Byzantská tradice zná kromě jiných specifický typ svěťce „blázna pro Krista“, slovanským výrazem „jurodivého“. „Bláznovství pro Krista“ je vlastně termín apoštola Pavla z prvního listu Korintánům. Svatost byzantského „blázna pro Krista“ spočívá právě v porušování oněch obvyklých, měšťanských společenských norem, v okázalé provokaci, v až agresivním atakování spořádaných „buržoazních“ křesťanů. Úlohou jurodivého blázna není rušit normy, ale upozorňovat na jejich relativitu. Model „blázna pro Krista“ se na Západě zpřítomnil nejvíce v postavě Františka z Assisi, ale pak se objevoval stále více mimo



explicitně církevní prostředí. Archetyp „jurodivých“ naplňovali francouzští prokletí básníci či američtí beatníci – a od těch už vede cesta přímo k českému undergroundu a k Magorovi. K tomu, který prosil o „zvláštní bránu do nebe“. K tomu, který si místo svého jména Jirous zvolil přízvisko „Magor“.

Nepřesvědčoval bych vás, abyste Magora tolerovali či dokonce chválili. Putново pojetí Magora mi však pomáhá s pochopením ještě jiných lidí. Nejdříve: vždyť i mnohé postavy Starého zákona byly ve své morálce divné, a přesto je považujeme za lidi Boží. Čtete například příběhy Noeho, toho, který byl zachráněn, protože „chodil s Bohem“. Některé z jeho příběhů bychom asi nedali číst dětem. A stejně je to s Abrahamem, Ezauem, Samsonem a dalšími. Nakonec i Ježíše považovali někteří současníci za „pijana“. – A potom: stalo se mi několikrát, že jsem do sboru pozval některého ze svých přátel, kteří byli ve svém chování, vzezření a mluvení velmi výstřední, byť jsem já je jinak znal jako lidi velmi duchovní. Necítili se ve sboru dobře, říkali mi: „Vy jste tam všichni takoví spořádaní, vzorní, vymydlení, slušní.“ A já jsem se mohl sebevíc snažit s vysvětlením, že v hloubce svého srdce jsme všichni přece všelijak divní, velcí hříšníci. Bariéra mezi slušnými a neslušnými se zdá nepřekonatelná.

Putna pokračuje:

Jistě, zdaleka ne každý alkoholik a rváč je „jurodivým bláznem pro Krista“. Proč Magor ano a jiní ne – to je stejné, jako s jeho básnictvím. On měl právo se chovat jako jurodivý světec, protože jurodivým světcem ve své nejhlubší podstatě byl. Jak že se to pozná? Přece tak, že nejenom že sám doufal a věřil v onu „zvláštní bránu do nebe“ – ale „zvláštní branou“ mnohé přiváděl a přivádí k nebi aspoň o krůček blíže.

A tak, pokud byste se někde setkali se stopami po Magorovi a byl by pro vás odpudivý, dávám vám za pravdu. Někoho jiného ale možná osloví.



VÁCLAV HAVEL (1935 – 2011) O SVÉ VÍŘE:

„Čemu je člověk vlastně odpovědný? K čemu se vztahuje? Co je posledním horizontem jeho počínání, absolutním úběžníkem všeho, co dělá?... Co je tím rozhodujícím měřítkem, pozadím či prostorem každé jeho existenciální zkušenosti? A co je zároveň tím nejdůležitějším svědkem či záhadným partnerem jeho každodenních rozprav se sebou samým; tím, čeho se člověk – ať je vržen do jakékoli situace – nepřetržitě ptá, na co spoléhá a k čemu se svým konáním obrací; tím, co ho svou vševědoucností a nepodplatitelností straší i zachraňuje; tím, na co se člověk jedině dá a kvůli čemu se snaží?...“

Od dětství cítím, že bych nebyl sám sebou – lidskou bytostí -, kdybych nežil v trvalém a mnohotvarém napětí s tímto svým 'horizontem', zdrojem smyslu a naděje...“



© Tomas Hajek | Dreamstime.com

BŮH JAKO VÝBUŠNINA

Je to velice zbožný člověk. – Přišel tragicky o malé dítě. Znamenalo to rozpad jeho manželství, začal chlastat a skončil na dlouhou dobu v blázinci. Tam se zamiloval do jiné pacientky. Byla to nová velká láska, plánovali spolu nový život. Potom však i ona při nějakém neštěstí zemřela. – Psychologové a psychiatři si ho museli vzít do práce znovu a pořádně. Naučili ho, jak se bránit přílišnému smutku, aby pořád nemyslel na to, co se stalo. Naučili ho na druhé straně i aktivnímu snění, když ho budí noční můry, aby si představoval, co by bylo, kdyby jeho láska nezemřela. A tak on, napraškován, žije mezi ochrannými stěnami, postavenými odborníky na duši. – Přesto přišel i za farářem, prosí o radu, protože neví, co má dělat dále. Já mu říkám: „Modlete se, aby vám to Bůh ukázal.“ A on mi říká: „To je právě to, co nemůžu. Kdybych se modlil, Bůh by určitě do mého života zasáhl a všechno by v něm rozboural.“

INFORMACE O SBORU

SLUŽBY, které vám, vedle pravidelných shromáždění, rádi poskytneme (podrobnější informace u faráře):

- duchovní rozhovory
- lekce uvedení do křesťanství
- texty kázání od br. faráře Wrany
- Bible a kostelní zpěvníky ke koupení
- zasílání Zpravodaje
- vysluhování Večeře Páně v rodinách u starších a nemocných
- kázání a další texty faráře A. Wrany jsou také vyvěšovány na jeho blogu aleswrana.blogspot.com

ADRESA: Husovo nám. 4, 702 00 Ostrava

TELEFON: 596 122 943

E-MAIL: cce.ostrava@volny.cz

WEB: www.volny.cz/cce.ostrava

FARÁŘ Aleš Wrana (tel. 596 122 943),

Ewa Jelinek (tel. 776 793 093)

KURÁTOR: Jan F. Krupa

BANKOVNÍ SPOJENÍ: 16 44 32 93 59/0800

Príspevky do Zpravodaje sbírá Aleš Wrana, zpravodaj sestavuje Michael Waloschek



PROGRAM VE SBORU – LEDEN 2012

úterý 3. ledna	18:00 biblické meditace 19:00 starší mládež
středa 4. ledna	15:00 dorost 17:00 biblická hodina 18:15 staršovstvo
pátek 6. ledna	17:00 mladší mládež
NEDĚLE 8. LEDNA	9:30 RODINNÉ BOHOSLUŽBY (HUDEBNÍ) (po nich schůzka učitelů nedělní školy, koncertování a společný oběd) 17:00 ZAČÁTEK KŘESŤANSKÉHO TÝDNE MODLITEB (PROGRAM UVNITŘ ZPRAVODAJE)
pondělí 9. ledna	18:00 KTM
úterý 10. ledna	9:00 Kavárnička 18:00 KTM
středa 11. ledna	15:00 dorost 18:00 KTM
čtvrtek 12. ledna	18:00 KTM (v Třanovského sále)
pátek 13. ledna	18:00 KTM mládež odjíždí na společnou víkendovku s opavskou a krnovskou mládeží v Třemešné ve Slezsku
sobota 14. ledna	18:00 KTM
NEDĚLE 15. LEDNA	9:30 BOHOSLUŽBY 18:00 KTM
úterý 17. ledna	18:00 biblické meditace 19:00 starší mládež
středa 18. ledna	15:00 dorost 17:00 biblická hodina
pátek 20. ledna	17:00 mladší mládež
NEDĚLE 22. LEDNA	9:30 BOHOSLUŽBY
úterý 24. ledna	9:00 Kavárnička 18:00 biblické meditace 19:00 starší mládež
středa 25. ledna	15:00 dorost 17:00 biblická hodina
pátek 27. ledna	17:00 mladší mládež
NEDĚLE 29. LEDNA	9:30 BOHOSLUŽBY
úterý 31. ledna	18:00 biblické meditace 19:00 starší mládež
středa 1. února	15:00 dorost 17:00 biblická hodina
NEDĚLE 5. ÚNORA	9:30 RODINNÉ BOHOSLUŽBY (po nich beseda: Večeře Páně dětem?)